

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 23 de Septiembre de 1896

Año XXV. Núm. 6.994

## El consuelo de la guerra

Con placer inefable insertamos á continuación algunos párrafos de una sentidísima carta en la que, al propio tiempo que las terribles consecuencias de la cruenta lucha hicieron á su autor gozar los auxilios de las insustituibles hijas de San Vicente de Paul, se refleja el natural entusiasmo de quien halla en sus angustias quien con carísimos maternales mitigue su dolor y le colme de consuelo.

Véase la conmovedora expresión del agradecimiento que hace justicia á esos benditos seres, héroes anónimos de la más viva práctica de la caridad cristiana:

«Ahora que la opinion pública tiene puestos sus cinco sentidos en los grandes problemas de Cuba; que grandes y chicos, aristócratas y proletarios, hombres y mujeres, rinden pleito homenaje á los maravillosos esfuerzos que está haciendo la madre Patria para mantener en el castillo del Morro la sacrosanta bandera nacional, bueno es que los amantes de la justicia y de nuestras tradicionales grandezas, pronuncien «hosannas» en honor de esa heroica Hermandad llamada de la Caridad, por antonomasia, la cual, no obstante el olvido relativo en que la sociedad la tiene, realiza prodigios sobrehumanos en aras de nuestro sufrido y valiente ejército

«Es menester verlo, palparlo, para poder apreciar con conocimiento de causa y en toda su grandiosa magnitud, el imponderable servicio que estos verdaderos ángeles de la Caridad están realizando en estas regiones, en este clima, cuya atmósfera, en la presente estación, asfixia y envenena; en esta zona tórrida, cuyas moféticas emanaciones caván la fosa de muchos de nuestros jóvenes y heroicos soldados.

«Y sobre todo, hay que ver, con admiración en primer término, que fuerza magnética es la que presta bríos sobrehumanos á la Reverenda Visitadora de tan humanitaria Hermandad, á la heroica Madre Sor Teresa de Jesús y Mora, nacida entre nimbos de gloria al compás del inefable coro que cantan los serafines, en cuna orlada de aromáticas flores, que mecía dulcemente el suave y delicado céfiro de Andalucía, y bajo el espléndido cielo de la provincia de Málaga, hay que ver, con admiración á qué linaje pertenece el espíritu sobrenatural que á la esforzada y caritativa señora presta alientos para sobrellevar impertérrita los tempestuosos azares de esta campaña, cuyas consecuencias tan de cerca participa.

«Aquí estallan á diario sobre la vía férrea las bombas de dinamita; más esto, que aconada ó preocupa á los hombres que pasan plaza de fuertes, no es capaz de intimidar á la religiosa an-

daluzá; y allá donde mayor aparece el peligro y hace falta el consuelo inmediato, allá va el ángel de la Caridad sin tardanza, con los ojos puestos en Dios, á mitigar con su exquisito celo los ayes del afligido. Aquí caen, como jauría de lobos, los insurrectos á tiros sobre los trenes; pero tampoco impide esto para que la Visitadora general prosiga su viaje cuantas veces sea necesario.

«Cansancio, fatigas, zozobras, sobresaltos... todo esto no tiene valor para amortizar un ápice el celo religioso de la insigne religiosa.

«En los inmensos hospitales militares creados al calor de la guerra, reina, por puro contraste, la limpieza más exquisita junto á la aglomeración de enfermos; el consuelo de madre cariñosa junto al dolor del paciente; el orden metódico en todos los ramos de la caridad y buen gobierno junto al torbellino de entradas y salidas, vueltas y revueltas que todos los días presencia. A este respecto pone Sor Teresa de Jesús y Mora todo cuanto debe y puede, y cuenta que puede mucho, pues su voluntad es inmensa.

«Pueden, por lo tanto, las madres de nuestros sufridos soldados; esas madres que lloran con lágrimas de fuego la ausencia de los seres queridos de su corazón; esas afligidas madres que en su inmensa penumbra creen á los amados vástagos de sus entrañas entregados en manos mercenarias, dar treguas á su quebranto y hallar lenitivo en sus acerbos cultas, sabiendo que aquí, en el país de los trópicos, hay quien haga sus veces cerca del lecho donde yacen sus hijos; que aquí en el país de las fiebres, hay quien de noche y día vela en la cabecera del enfermo; que aquí en el país de las epopeyas sangrientas, hay, en fin, quien se sacrifica á gusto, disputando palmo á palmo el tributo que reclama la muerte.»

Bendigan, pues, todas las madres de nuestros valientes soldados, bendiga España entera á las heroicas hijas de San Vicente de Paul, bendiga el hermoso nombre de Sor Teresa de Jesús y Mora, y de este modo compensarán, si quiera sea en infima parte, los muchos merecimientos que cristiana y patrióticamente tienen conquistados las simpáticas y humildes heroínas que han inspirado esta sentida carta.

¡Bendigan, bendigan siempre el recuerdo de tan humanitaria Hermandad, rindiendo de este modo el debido homenaje á la más grande de las instituciones que por gracia del Cielo se halla establecida en la tierra!

## El Altar y el Trono

Muy oportunamente, y para desvanecer rumores que interesadamente se

han hecho circular estos últimos días, «La Correspondencia de España» ha publicado unas declaraciones hechas por el Sr. Merry del Val, Embajador de España cerca del Vaticano, á su redactor corresponsal en San Sebastián.

Dice así el Embajador:

«Su Santidad Leon XIII tiene á España y á S. M. la Reina el mayor afecto, me ha dicho el Sr. Merry. No perdona ocasión ni medio de demostrarlo. Por la Reina siente verdadera veneración. Ha agradecido mucho el obsequio último de la augusta dama. Es un retrato del Rey, de cuerpo entero.

Leon XIII lo ha mandado poner en su despacho, al lado de la mesa en que escribe, y así lo ve con frecuencia.

El día de San Joaquín, con motivo de su santo, recibió á los cardenales en dicha habitación y á todos habló del retrato del Rey de España, su augusto ahijado, colmando de bendiciones y de elogios á S. M. la Reina Regente.

Repetidas veces me ha dicho el venerable Pontífice:

—Siempre que en España surja un conflicto que la Silla de San Pedro pueda ayudar á resolver, acudid á mí señor Embajador, seguro de que haré cuanto sea posible en favor de vuestra católica nación.

La corte de Roma y la de Madrid tienen cordial y perfecta inteligencia.

El P. Martín, general de los jesuitas, es también gran amigo de España y de sus instituciones.

Para asegurar la paz de las conciencias y de los espíritus, para impedir abusos que luego trascienden á la tranquilidad del País, ha prohibido á los Padres de la Compañía que hablen de política en el confesionario y en el púlpito.

Decid, señor embajador, el nombre de un jesuita que no acate esta orden, y será expulsado de la Compañía.»

Así se expresa el P. Martín. Esta es su actitud.

De los dominicos y agustinos no hay que hablar. Son Ordenes religiosas por completo á devoción de los altos intereses de España.

«Yo respondo del alto clero», me decía el señor Merry del Val con acento de la más absoluta seguridad. Y los hechos revelan la razón que le asiste.

Durante la actual jornada, y lo mismo sucedió en las anteriores, han ido á Miramar, en actitud de acatamiento y de firme adhesión, Prelados y Príncipes de la Iglesia.

Casi todos se han sentado á la mesa real; todos, han merecido en Palacio la acogida más afectuosa y cordial. Hasta el antiguo Nuncio, Monseñor Cretoni, el cual vistió la púrpura, no ha querido volver á su patria sin decir personalmente adiós á la Reina, cuyos méritos ensalzó en el acto solemne de la imposición de la birreta cardenalicia.

Las galas y esplendores de la Corte se han visto en Miramar confundidos con el tosco sayal del dominico.

No hay un detalle que no revele el hermoso engranaje y la compenetración de los altos intereses de la Monarquía española y de la Iglesia.

Como si todo lo dicho no bastara, reciente está el Mensaje de adhesión al trono, de los obispos reunidos en el Congreso eucarístico de Lugo.

Agrega el corresponsal que los alcaldes carlistas é íntegros de los pueblos cercanos á San Sebastián han mostrado una actitud con la Soberana de gran respeto, que demuestra por lo mismo que hay una paz profunda en los espíritus de aquellos pueblos.

## El viaje del Czar

Impresiones de su estancia en Austria y Alemania

Terminadas las dos primeras etapas de su viaje por Europa, el Emperador Nicolás II ha llegado ya á Copenhague, en compañía de la Czarina y á bordo de su precioso yacht «Estrella Polar», siendo objeto los soberanos rusos de una entusiasta y brillante recepción.

La imperial pareja se encuentra ahora, realmente, en familia, con los padres de la Czarina, y si bien es verdad que esta visita á Copenhague obedece más bien á afecciones de parentesco que á conveniencias políticas, ello no significa que durante los diez ó doce días de permanencia de los augustos viajeros en la capital de Dinamarca, no puedan desarrollarse incidentes que interesen á los centros diplomáticos.

Precisamente en el umbroso parque del castillo de Bernstorff, donde se hospeda el Czar, nació el hecho que trajo consigo el enfriamiento de relaciones entre el Emperador de Alemania y el Czar Alejandro III, y de aquel suceso data la nueva orientación de la política rusa, que ha venido á parar en la estrecha alianza con Francia.

Tanto á la diplomacia austro-húngara como á la germánica, las halagaba, si no precisamente la idea de distanciar á Rusia de Francia entibiando su cordialidad de relaciones, la de lograr una aproximación de Rusia á los dos imperios centrales que con Italia forman la Triple Alianza.

Más si tal propósito hubo, los resultados no parecen confirmarlo.

La «Nueva Prensa» de Viena nota que á medida que el Czar prosigue su viaje por Europa, más evidente se hace el cuidado que pone en desvanecer las esperanzas que hubieran pedido concebir las naciones de la «Triple». La frialdad, correcta con que Nicolás II contestó en Broslau al caluroso brindis de Guillermo II, y el significativo detalle de haberse expresado en francés, siendo así que al Emperador ruso

le es familiar el alemán, la lengua que usualmente emplea su esposa la Czarina y antes que esto el tono de discreta reserva con que también contestó al cordialísimo «toast» de Francisco José en Viena, constituyen; á juicio de algunos, un plan de antemano trazado.

Entre los diarios berlineses, alguno muy importante, nota el cuidado esquisito que en San Petersburgo se ha tenido de evitar todo lo que hubiera podido ser obstáculo para el viaje del Czar á París, porque este viaje se supone que es la manifestación política preferente deseada.

Así no es extraño que mientras algunos periódicos de Viena y Berlín reflejan poco satisfactorias impresiones y no se cansan de comentar y subrayar, con frases que transpiran decepción y descontento, el «laconismo» del brindis de Viena y la «sequedad» del de Breslau, añadiendo que el ingenio del Czar tuvo muy buena traza «para no hallar entre tantas frases brillantes ni una sola verdaderamente amistosa»; la prensa de París se apresura, ufana y satisfecha, á tomar buena nota de semejantes juicios, formando una especie de balance ó inventario de ellos y no ocultando su satisfacción por el resultado.

Más aparte de todo, muestra la parte más experimentada de la prensa de París una circunspección que conviene registrar.

«Ciertamente—escribe «Le Journal del Débats»—no hay para qué exagerar la importancia de que los brindis del Czar hagan parecer secos ó lacónicos, ni de que en francés fuese pronunciado uno de ellos; no hay que atribuir á esas minucias el alcance de graves acontecimientos políticos. Las visitas del Emperador de Rusia á la capital de Austria-Hungría y á una importantísima ciudad alemana, han sido actos de cortesía, debidos por parte del Czar á los monarcas de dos grandes Estados vecinos con quienes Rusia mantiene excelentes relaciones. Si no se hubieran efectuado esas visitas, entonces sí que semejante hecho negativo hubiera revestido verdadera gravedad.

Pero una vez realizadas, ahora es cuando nadie podrá dejar de reconocer—«acá» con satisfacción y «allá» con cierto mal humor—que en nada se ha alterado ni cambiado la situación general de Europa, y que precisamente se ha puesto exquisito cuidado en que sobre ello no pudiera surgir ningún error ó mala inteligencia.»

Nos parece, sin embargo, prematuro cuanto pueda afirmarse en los actuales momentos, sobre los efectos políticos del viaje del Czar á las cortes de Viena, de Berlín y de Londres, y de su visita á París, porque si acaso hubiera algún pensamiento íntimo en este viaje, difícil sería penetrarlo, desde luego.

## España fuera de España

Un artículo de «Le Temps»,

París 15.

«Le Temps», en su número de hoy, consagra un meditado artículo á examinar la situación de España y los asuntos políticos que más preocupan á sus actuales gobernantes.

Empieza haciendo un caluroso elogio del señor Cánovas del Castillo, y reconoce que es una fortuna para España

que la dirección de los negocios públicos se encuentre en manos de tan gran estadista en momentos tan difíciles como los que tiene que vencer ahora esa nación.

Añade que á las previsiones del señor Cánovas se debe el que no haya adquirido gran desarrollo la intencionalidad revolucionaria de Filipinas, pues supo desde el primer instante dar pruebas de energía y resolución bastantes para hacer comprender á los enemigos de la patria la inutilidad de sus esfuerzos.

En cuanto á las medidas adoptadas por el señor Cánovas del Castillo para dominar la insurrección separatista en Cuba, «Le Temps» tributa los mayores elogios al Gobierno español y afirma que nadie pudo haber hecho más en defensa del territorio nacional.

El citado periódico califica al señor Cánovas del Castillo de verdadero hombre del pasado, en quien se reúnen y compendian las más salientes condiciones que distinguen á los dictadores de la antigua Roma.

Dice también que el señor Cánovas, fiel como nadie á sus arraigadas convicciones monárquicas, consagra su vida á la defensa de esta forma de Gobierno, manteniendo una lucha constante y sin cuartel contra todos los que tienen el principio revolucionario.

En esta lucha—añade el articulista—desea el señor Cánovas vencer ó morir, y puede asegurarse que nada torcerá su voluntad.»

«Le Temps» se ocupa después de la conducta que observan los Estados Unidos con respecto á España, y aunque no desconoce la corrección con que procura conducirse el Gobierno de la República norte-americana, dice que desde el principio de la insurrección separatista se han efectuado 45 expediciones filibusteras y siete más después de la famosa proclama del presidente M. Cleveland.

Elogia luego la moderación con que ha procedido el Gobierno español en estos asuntos, y confía en que los Estados Unidos corresponderán dignamente á tan noble y generosa actitud, negándose á prestar su apoyo á los que tratan de favorecer la causa de los insurrectos cubanos al amparo de la inmunidad diplomática.—D.

## La insurrección de Cuba

### Próximas operaciones

Dice «La Correspondencia Militar»:

«En un centro oficial hemos oído decir esta tarde á una persona que debe saberlo, que del 1.º al 5 de Octubre próximo comenzarán las operaciones en grande escala en la gran Antilla, especialmente en la provincia de Pinar del Río, donde se propone el general Weyler acabar de una vez con la partida de Maceo.»

En dicha provincia, con los refuerzos que ahora se han enviado, operarán de 25.000 á 30.000 hombres, porque el general en jefe se propone acumular allí muchas más tropas de las que se han dicho.»

Ampliando estas noticias, dice un despacho del «Heraldo» que han celebrado varias conferencias con el general Weyler los Sres. Bosch, Figueroa, López Amor, otros jefes de columna, los primeros jefes de Marina y del Cuerpo de Sanidad y los subinspectores de ambos ramos.

En el mencionado telegrama se da como seguro que el Sr. Weyler irá á Pinar del Río para asumir la dirección de las próximas operaciones, quedando encargados durante su ausencia de la gestión de los asuntos militares y políticos el teniente general señor marqués de Ahumada y el secretario del Gobierno general, señor marqués de Palmerola.

Parece que entre las medidas que el general Weyler piensa adoptar, como preludio de la campaña, está la renovación del bando de indulto.

Se obligará á las familias que tengan parientes en la insurrección á trasladarse á otras provincias, y se hará forzosa la concentración en los poblados, considerándose á todo el que se halle en el campo como enemigo ó defensor de los insurrectos.

## ECOS VARIOS

### BUQUE ATACADO POR BALLENAS

El vapor «Seminole», de la línea Clyde, entró en Jacksonville (Florida) con profundos surcos en varias planchas de su casco y parte de su maquinaria desarrugada.

Esas averías le fueron causadas por ballenas que encontró el buque en su viaje á aquel puerto desde el de Nueva York. Vió el buque, no lejos de Sandy Hook en medio de una manada de ballenas; una de ellas chocó contra su proa y quedó al parecer mal herida, á juzgar por la sangre que tiñó el mar en gran extensión. Entoncez cinco de sus compañeras se arrojaron enfurecidas contra el vapor con tal fuerza, que el choque derribó á muchos de los pasajeros, y algunos muebles de salón rodaron por él desprendidos de su sitio. Las ballenas renovaron su acometida tres veces, si bien con menos ímpetu que la primera, pues el duro casco les produjo heridas á todas. A cada choque temblaba el vapor hasta la quilla, algunas pasajeras se desmayaron, y se creyó al principio que el buque había sufrido serias averías; mas reconocido por los oficiales, se vió que aquellas no eran de importancia.

### COLECCIONISTAS CÉLEBRES

Hoy que tanto desarrollo toma el gusto de las colecciones, vamos á recordar la especialidad que cultivaron algunos célebres coleccionistas.

El Rey Jorge VI coleccionaba teteras; el Rey Luis de Baviera, banderas antiguas; Luis XIV, cercaduras y relojes. Uno de éstos últimos ha sido comprado recientemente por Rothschild en la suma de 33.600 libras esterlinas, ó sean, 840.000 francos.

La Princesa Maud, hija del Príncipe de Gales, colecciona dientes de ballenas, de elefantes y de focas.

El Príncipe de Bismarck colecciona termómetros.

La Princesa María de Rumania, frascos de perfumes.

Por último, hay en Filadelfia un richacho que hace colección de bastones de policía.

### EL TELÉFONO REVELADOR

Un capitán de artillería francés, observando los sonidos rítmicos de un teléfono influido por una línea telegráfica, ha descubierto un alfabeto con el cual pueden leerse sin tocar al hilo los telegramas transmitidos por el sistema Morse.

Con este último sistema, aunque poco usado, podría, pues, sorprenderse el secreto de la coorespondencia telegráfica y utilizarse el descubrimiento en caso de guerra.

### EL ALCOHOLISMO

En el Congreso contra el alcoholismo que en este momento se celebra en Basilea, se ha demostrado de un modo evidente que Francia es la nación en que más alcohol puro se consume: 14 litros por cabeza y por año. Pero como este es el término medio por habitante, y los niños y las mujeres consumen muy poco ó nada, asusta pensar el alcohol que consumen los hombres. En algunos departamentos llega á 20 litros por cabeza, término medio.

Conocida esta dolorosa estadística, no es de extrañar que la locura aumente, que la criminalidad acreciente y que el raquitismo y la escrófula adquieran tan enorme desarrollo.

De esto hacen algunos un argumento en pro del monopolio del alcohol por el Estado. Pero no sabemos ver cómo dicho monopolio ha de contribuir á disminuir la afición á las bebidas alcohólicas.

### EL CRIMEN EN LOS ESTADOS UNIDOS

La estadística criminal de la gran República americana, recientemente publicada, sería denigrante aun para una población de más de 70 millones de habitantes, según dice «Le Petit Bleu» de Bruselas.

Resulta que durante los cinco últimos años se han cometido en los Estados Unidos 43,902 crímenes: 725 asesinatos han sufrido la pena de muerte, y 118 han sido linchados.

El cálculo anual de crímenes es de 7.317; el de ejecuciones 120, y el de lyuchamientos 186.

En lugar de disminuir, la criminalidad va en aumento.

En 1890 alcanzó á la cifra de 4 290, ó sea el de 537 crímenes por mes; en 1895 se elevaron á la cifra de 10.500, ó sea 875 por mes; más del doble en cinco años.

### MEDIDA DE LA FATIGA CEREBRAL

Desde que se ha puesto al orden del día la cuestión de la fatiga mental, fisiólogos y psicólogos han pretendido estudiar las condiciones en que se produce, apelando para conseguirlo á infinidad de procedimientos.

¿Cómo se demuestra la existencia del cansancio y se miden sus gradaciones? De diferentes maneras, algunas tan sencillas que se hallan al alcance de todo el mundo.

Una de ellas es la ideada por mister Croepelin, y consiste en hacer sumas por espacio de cinco minutos antes de comenzar cualquier trabajo, y volver á repetir análoga operación después de terminar ese trabajo. Si durante la segunda parte de las sumas no se hacen en igual número y con idéntica facilidad que durante los primeros cinco minutos, se ve por las cantidades sumadas la diferencia que ha producido el cansancio y el grado de éste.

Pero más curioso que el procedimiento de Croepelin es el llamado «del sentido del lugar».

Por medio de un compás de espesor especial como el de Weber, se puede fijar con toda exactitud la fatiga que haya experimentado un individuo á consecuencia de cualquier trabajo.

Oprimiendo las puntas del compás abierto sobre la frente, la punta de la nariz, el labio inferior, la yema del dedo pulgar ó el índice, etc., se van aquéllas cerrando poco á poco hasta que el contacto sobre la piel de ambas puntas haga que éstas parezcan sólo una y la distancia venga á indicar el grado de cansancio de la persona. Esa distancia mínima se llama asiento del sentido de lugar de la piel.

Antes del trabajo se realiza esa operación y se mide la fatiga que siente el individuo: si después del trabajo vuelve á ejecutarse la medición se verá por el mayor espacio entre ambas puntas del compás el mayor grado de cansancio que se sufre, porque la influencia de la fatiga intelectual se traduce sobre el valor del «asiento».

Cuanto mayor sea el cansancio, más aumenta la separación de las puntas del compás. De modo que si la distancia mínima de percepción doble fuese de 3 milímetros sobre la piel de la frente en domingo, día de reposo, subirá á 9 después de una hora de estudiar geografía, á 12 con una hora de aritmética y á 16 con una de filosofía.

Estas variantes se repiten en el mismo sentido en todas las regiones del cuerpo que se escoja como terreno de exploración.

## NOTICIAS

La prensa francesa se ocupa en el complot anarquista fraguado con el propósito de atentar contra las vidas del czar y la reina de Inglaterra.

Reproducen un telegrama de Amberes en el que se afirma que los complicados detenidos nada tramaban contra Nicolás II, pues sus criminales intentos eran contra altos personajes políticos de la Gran Bretaña.

En Rotterdam, Bristol, Glasgow y otras ciudades británicas se han verificado numerosas prisiones con tal motivo.

Se decía que entre los detenidos se hallaba el conocido anarquista Pickman, á quien buscaba la policía desde 1882, en que asesinó al secretario de Irlanda.

La hija de Pickman, interrogada sobre la prisión de éste, ha manifestado que aquélla no puede haberse llevado á cabo por la policía inglesa, á causa de que hace años marchó á América y aún continúa allí.

El capitán Bellon, del sexto regimiento de artillería belga, ha hecho un descubrimiento curioso y de efectiva utilidad, relativo al empleo del teléfono.

Este oficial, observando con la ayuda de un receptor de Correos y Telégrafos los sonidos rítmicos de un teléfono influido por una línea telegráfica, ha descubierto un alfabeto que permite leer, sin tocar al hilo, los despachos transmitidos con ayuda del sistema Morse.

Resulta, pues, que con este último aparato puede usarse en el servicio interior, y el secreto de la correspondencia telegráfica puede ser sorprendido sin que los puestos en comunicación se enteren.

Concíbase, por lo tanto, la importancia que puede tener este descubrimiento en caso de guerra. Ya parece que durante la guerra de secesión en América, los beligerantes aplicaron un procedimiento que les permitía recoger las comunicaciones telegráficas cambiadas

por los enemigos. También encontraron algo más: suprimían el telegrama enviado y le sustituían con otro destinado á engañar á los adversarios.

En el distrito de Lée (Pontevedra) una mujer ha dado á luz cuatro robustos niños.

La madre está grave.

## Gacetilla

Sabemos que la Oficialidad de los buques italianos surtos en este puerto, han pedido por mediación del Sr. Comandante de Marina, que la música del Regimiento Regional toque mañana en el paseo de Isabel II.

Habiendo accedido las autoridades militares á lo solicitado, se ha dispuesto que dicha música toque en el referido paseo de 5 y media á 7 de la tarde de mañana.

En la mañana de hoy ha fondeado en aguas de Calafiguera procedente de Cádiz la fragata de guerra italiana «Vittorio Emanuele» de 4.500 toneladas, 18 cañones y 488 plazas al mando de su Comandante el capitán de Navío Sig. Giovanni Giorello. Dicho buque enarbola la insignia del Contralmirante Exmo. Sig. Carlo Marchese.

Hemos recibido el primer número de la Revista Médica Rural que vió la luz el día 7 del corriente en Blanes, provincia de Gerona, y que dirigen los Licenciados Sres. D. E. Alabern y don M. Balvey. Dicho número contiene excelentes trabajos que le hacen recomendable.

El 18 y 21 del actual llegaron respectivamente á la Coruña procedentes de la Habana, los vapores «Montevideo» y «Colon» con correspondencia de las Antillas.

Por la Delegación del Gobierno de S. M. se han impuesto dos multas á dos sujetos que en la noche de anteayer promovían escándalo en la vía pública.

De «El Noticiero» de Ciudadela de ayer:

«A las cinco de la mañana de hoy han salido para Mahon los excedentes de cupo del Reemplazo de 1894.

De los 18 llamados por el Jefe de la Zona de Reclutamiento 6 han redimido á metálico, 9 han salido para ser destinados á cuerpo activo y los 3 restantes se ignora su paradero.»

Telegrama de «La Marítima»:  
«Palma 23.—7 m.—«Ciudad de Mahon» fondeado felizmente á las cinco: travesía calma.—Cabot.»

En el lugar correspondiente publicamos un anuncio de la Sociedad el orfeón «El Progreso», sobre el cual llamamos la atención de los individuos pertenecientes á aquella sociedad, pues en la misma se ofrece para los socios y para sus hijos enseñanza gratuita de solfeo y canto.

## Calendario

Santo de hoy.—Sta. Tecla virgen y mártir y S. Antonín mártir.  
Santo de mañana.—Nra. Sra. de las Mercedes y S. Tirso mártir.

## Cultos

Mañana, fiesta de Nra. Sra. de la Merced, en Sta. María por la noche Simo. Rosario y Novenario en la propia capilla como se acostumbra todos los años.

En las Concepcionistas continúa el devoto y solemne Novenario consagrado al Arcángel S. Miguel por las Religiosas.

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas: continúa en S. Francisco, el Señor está de manifiesto por la tarde de 6 á 7 y media.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Nra. Sra. del Remedio en San Francisco.

## Ultimas cotizaciones

### Banco de Mahon

Barcelona 22.—4 t.

4 por ciento Interior	65'55
4 por ciento Exterior	77'60
4 por ciento Amortizable	76'87
Billetes Hip. Cuba 1885	87'12
Id. id. 1890	72'62
Banco Hispano-Colonial	00'00
Ferrocarril de Francia	26'60
Ferrocarril del Norte	28'60
Id. de Orense	00'00
Ferrocarril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y F.	53'00
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	00'00
Obligaciones C. Trasad.	00'00

### Empeños del Casino Mercantil

Interior..... rs. vn. paga alcista.

Exterior..... »

### Oficial

Madrid 22.—4 t.

4 por ciento Interior	00'00
4 por ciento Exterior	77'40
4 por ciento Amortizable	77'00
Billetes Hip. Cuba 86	87'20
Id. id. 90	72'65
Acciones Banco España	386'00
Comp. Arrend. Tabacos	215'50
París á la vista	19'60 á 19'70
Londres á la vista	30'17 á 00'00
Londres á 60 días vista	00'00

## Movimiento del Puerto

### Entrados el 23

De Cádiz, fragata de guerra italiana «Vittorio Emanuele», de 18 cañones y 488 plazas, al mando del capitán de navío D. Giovanni Giorello y arbolando insignia del Excmo. Sr. Contra-Almirante D. Carlo Marchese.

### Despachados el 23

Para Ibiza, laúd de pesca «Estrella», patrón Juan Torres, con 3 tripulantes, 4 pasajeros y arreos de pesca.

## Anuncios oficiales

### Alcaldía de Mahon

Sanidad.—Mañana jueves 24 del corriente, de cuatro á cinco de la tarde, se vacunará en el Hospital Municipal á todos los que se presenten, siendo gratis para los pobres.—Mahon 23 Septiembre de 1896.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 19 Septiembre.—1 vaca, 169 kilos, Lorenzo Carreras (Alayor); 1 id., 167, Furregut Nou (Mercadal); 1 id., 184, Sta. Medrona; 1 ternero, 96, Son Eperet (Ciudadela); 1 ternera, 61, Jaime Villalonga (Alayor); 1 carnero, 17, Binierroca; 2 id., 21, Pedro Meliá (Alayor); 1 id., 14, vergel de La Palma; 2 id., 25, Refal Vey; 1 id., 18, Pedro Huguet (Alayor), y 2 id., 33, Biniperrell de Mascaró.

Día 20.—1 vaca, 99 kilos, Es Bequet (Alayor); 1 ternero, 94, Biniseveset (Ferrerías); 1 ternera, 106, Benito Betor; 1 id., 102, estancia Son Pons; 1 id., 113, Biniet Nou; 1 carnero, 15, Binierroca; 1 id., 15, Refal Vey; 1 id., 12, Palefengué, y 3 id., 51 Palma.

Día 21.—1 vaca, 203 kilos, viñas de Sant Miquel (Alayor); 1 id., 139, Refal d'es Fraros (Mercadal); 1 ternero, 223, S'Argusam Vey; 1 carnero, 12, Márcos Olives de Se Cudia Cremada; 1 id., 13, Torra Blanca; 1 id., 12, Cugalló Petit, y 4 id., 60, Palma.

Día 22.—1 ternero, 129 kilos, Se Canova Nova (Mercadal); 1 id., 80, id.; 1 id., 89, Benito Betor; 1 id., 99, Pedro

Vinent (Alayor); 1 ternera, 154, Pedro de Medó Mertina (Mercadal); 2 carneros, 17, Torra Blanca; 1 id., 13, Márcos Olives de Se Cudia Cremada; 1 id., 11, Cugalló Petit; 1 id., 11, Alcalduset (Alayor), y 3 id., 52, Palma.

## Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 23.—1'10 mad.

Se comunica oficialmente de Manila que los insurrectos de Cavite intentan penetrar en las provincias inmediatas; siendo rechazados.

Un grupo de insurrectos de la Laguna, atacó anoche las avanzadas de Polvocat, pero fueron rechazados, con pérdida de seis muertos.

Los restos de la partida de Cavite fueron dispersados causándoles once muertos. En las demás provincias no ocurre novedad.

Madrid 23.—1'20 mad.

Dice el parte oficial de Cuba que en el combate librado en Lajas tuvieron los insurrectos once muertos y las tropas treinta y uno.

En el proterero Pedroso fué batida la partida del cabecilla Eduardo García matándoles seis. Otra partida intentó quemar la alcantarilla de Paso-Real, pero fué rechazada con pérdida de cinco.

Un grupo de insurrectos atacó un convoy que regresaba de La Palma y se retiró dejando seis muertos.

Se asegura que Maceo se halla en Sitio Nuevo cerca de Remates y que marchan sobre él varias columnas.

Ha llegado á la Habana el vapor trasatlántico «San Francisco».

Madrid 23.—9'15 m.

En un encuentro que tuvo la columna Feijóo con la partida Aguirre, compuesta de seis cientos rebeldes, éstos fueron desalojados tres veces de sus posiciones causándoles 23 muertos, teniendo la columna ocho heridos.

Madrid 23.—9'25 m.

Se confirma que los cabecillas Castillo y Delgado preparaban una emboscada en Calabazar para apoderarse de los voluntarios. Con los rebeldes iban diez mujeres.



## D. Manuel Alfonso Quintana

HA FALLECIDO

Á LA EDAD DE VEINTITRES AÑOS

E. P. D.

Sus afligidos padres, tíos, primos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma del finado y asistan á su entierro que tendrá lugar mañana jueves á las ocho y media de la misma, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria a calle de S. Jorge, n.º 2.  
Mahon 23 Septiembre 1896.

Imp. de M. Parpal.

### Banco de Mahon

Habiendo solicitado doña Margarita Pons que se le expida un duplicado del resguardo número 2792 del depósito de pesetas 750, constituido en 26 Octubre 1895, por haber sufrido extravío, se hace público para que el primitivo se presente en estas oficinas en el plazo de veinte días, quedando en su defecto nulo y sin valor.

Mahon 22 Septiembre de 1896.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

### Banco de Ciudadela

Habiendo dimitido su cargo el Director Gerente de la Sucursal de este Banco en Barcelona, interin queda nombrado otro Gerente, se han encargado los acreditados banqueros de aquella ciudad, señores Hijos de Magin Valls, de efectuar el pago de los cheques y letras libradas por este Banco contra la mencionada Sucursal.

Lo que se hace público para conocimiento y gobierno de los tenedores de tales documentos.

Ciudadela 21 Septiembre de 1896.—Por el Banco de Ciudadela.—El Director Gerente, Miguel Sintet.

### Subasta

A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta, sin sujeción á tipo alguno, la casa núm. 28 de la calle de San Fernando de esta ciudad. Dicha subasta se celebrará el día 28 del corriente á las once de la mañana ante el Notario D. Francisco Andreu, en su despacho.

### SUBASTA

El sábado 26 del corriente á las cuatro de la tarde se venderá en subasta pública y por el tipo de 2 000 pesetas la casa n.º 28 de la calle de Estuard de Villa-Carlos, verificándose dicha subasta por voz del pregonero en la plaza de la esplanada de dicha villa.

Para informes á D. Juan Ludevid, Villa-Carlos.

### SUBASTA

El lunes próximo 28 del corriente, empezando á las tres y media de la tarde, la habrá de varios muebles, ropas, un carpet y otros efectos, en la casa de la entrada de la carretera de San Luis, frente á la calle de San José, donde vivía don Pedro Vinent y Seguí.

### ORFEON EL PROGRÉS

Desde el día 1.º de Octubre próximo quedará establecida en esta Sociedad la clase de sopleo para los Sres. Socios y sus hijos que deseen asistir á la misma.

Las condiciones para poder asistir á dicha clase que será gratuita, están de manifiesto en la tablilla de anuncios de esta Sociedad donde podrán informarse los señores Socios que lo deseen.

La enseñanza estará á cargo del Director de este Orfeon.—Por la Junta de Gobierno, El Secretario, Gabriel Ruiz.

### Para alquilar

Lo están las casas de la calle de S. José, núms. 4 y 6.

Información en la Hojalatería de Conforto, Portal de Mar, 16.

# UNION

## COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

### RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas, de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 francos
Reservas	8.705.000 »
Primas á recibir.	74.287.038 »
<b>Total de garantías.</b>	<b>92.992.038 »</b>

Capitales asegurados.	15.127.713.242 »
Siniestros pagados.	194.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y UTIL DEL MUNDO

## CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legitimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATÓ. — BARCELONA

# AVISO

en el despacho de Sebastián Sicre, calle Arravaleta, núm. 24

## LA VIÑA

Se espenderá desde hoy:

Vino tinto Priorato superior á .	0'35 Ptas. litro
Id. id. del pais superior á .	0'40 id. id.
Id. blanco dulce superior á .	0'65 id. id.
Jerez seco superior á .	1'00 id. id.
Alcohol de 35 grados á .	1'25 id. id.
Aguardiente de r. á .	0'90 id. id.
Aguardiente anisado de 1'25 á .	1'50 id. id.
Cañas de primera á .	0'90 id. id.
Ginebra de primera á .	0'90 id. id.
Rom de primera á .	1'50 id. id.
Cognac de primera á .	1'75 id. id.

Y toda clase de vinos finos, de Jerez seco y dulce embotellados, como tambien Rom, Cognac y toda clase de licores de mareas acreditadas del pais y extranjeras.

Vinagre blanco de vino, fuerte á 25 céntimos litro.

LA VIÑA, Calle Arravaleta, núm. 24.

# ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, adedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(ó polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 7'50. Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo

# EL BAZAR CANET Y PONS

## Grandes rebajas en todos los artículos, por ser final de temporada.

## Visitad nuestros almacenes y encontrareis gangas que no se presentan nunca.

## CALLE NUEVA, 37 Y 39 Y HANNÓVER, 18.

SECCION DE ARTICULOS DE COCINA

Todo lo necesario para montar una cocina con gusto y poco dinero.

SECCION DE QUINCALA Y LAMPISTERIA

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Artículos para viaje clase escogida, mundos, sacos y maletas de primera calidad.

SECCION DE CAZA. Representación de la casa Luis Vives y C.ª de Barcelona. Escopetas de los mejores sistemas y todo lo necesario para el buen cazador

# HIL BAZARR

PLANOS. Venta, compra y alquiler y encargos para recomposiciones.

### RELIGION Y MORAL

La obra de texto para dicha asignatura del Bachillerato se halla de venta en la portería del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad al precio de cinco pesetas ejemplar. Tambien hallarán los alumnos programas impresos para la misma asignatura.

### AVISO

Habiéndose extraviado por las calles Nueva, Hannover, Moreras y Buenaire, un recibo de 500 pesetas del Banco de Mahon á nombre de D.ª Eulalia Olives Andreu, se suplica la devolución y entrega de dicho documento en la imprenta de este periódico calle del Bastion n.º 39.

El importe de dicho documento no lo puede cobrar mas que la interesada. Se dará las gracias y una gratificación al que lo presente.

### LA FUNERARIA

## NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

Puente Castillo n.º 5

—MAHON—

Ha recibido grandes novedades en objetos de funeraria á precios económicos, construyéndose atados al estilo de las grandes capitales, encargándose de avisar á los administradores de entierros.

### Importante

En la calle de Hannover núm. 8, Plaza Vieja, informarán, para la venta de géneros: Sal, Alcohol, Aguardiente, Petróleo, Aceite y Jabon á precios reducidos, los cuales no hallarán en ningun otro establecimiento.

### EN

Un almacén de arados, se vende toda clase de herramientas, otros materiales y madera surtida, que se dan á precios sumamente módicos.

Para informes calle del Horno n.º 12 — Alayor

### Para alquilar

Lo está el piso bajo, (antes platería) de la casa de la Plaza del Carmen, núm. 11. Para informes y demás dirigirse á la misma Plaza, núm. 3.

### Para vender

Lo están las casas números 5 y 6 de la Plaza del Retiro. Para informes, calle Bastion núm. 35.

### Para alquilar

Lo está la casa de la Plaza del Príncipe núm. 3, donde estaba la Comandancia de Marina. Para informes, calle de Cifuentes núm. 59.

### YESO

## EN CAJONES DE 100 BARRAS á 2'50 ptas. cajon

Véndense en la imprenta de M. Parpal, Bastion, núm. 39.